
 

Тəрбие сағаты

⚫Тақырыбы: Сен өз 
міндетіңді білесіңбе?

⚫ 8 “А”сынып
⚫ Сынып жетекшісі: Туечиева Ивагүл Кадірқызы



Мақсаты:
⚫Жастардың жеке құқығы мен 
міндеттері меңгеруінен тұратын 

құқық негізін жасау, ерекше 
жағдайларда қорғау, жұмыс 

əрекеттерін құқығы мен міндеттері 
негізінде белгіленген норма бойынша 

іске асыру жəне əлеуметтік 
нормаларды ретке келтіру. 



Жоспары:
І. Кіріспе

ҚР балаларының міндеттері
ІІ. Оқушы анты
Оқушы ережесі
Оқушының сабақтағы міндеттері
Үзіліс кезіндегі міндеттері
Кезекшілік  кезіндегі  міндеттері
ІІІ. Шығармашылық тапсырма
Өзін-өзі жетілдіру
ІV. Озық ойлы оқушы
V. Қорытынды





⚫ОҚУ 
⚫БІЛІМ
⚫ ТƏРБИЕ



ОҚУ  БІЛІМ  БҰЛАҒЫ
БІЛІМ ӨМІР ШЫРАҒЫ 

   БІЗДІҢ ҰРАН



ҚР балаларының міндеттері
 ⚫

·           Білім алуға
·         Тəртіп сақтауға
·         Мектеп мүлкін сақтауға
·        Үлкендерді сыйлауға
·        Ана тілдің тазалығын сақтауға
·        Əрдайым таза, ұқыпты жүруге
·        Темекі шекпеуге, спирттік   
ішімдіктер ішпеуге, 

⚫        Ұрлық жасамауға
⚫            Т.б



Оқушы анты

Мен Қазақстан азаматы, сүйікті Отаным 
Қазақстанның дүние жүзіндегі алдыңғы 

қатарлы əділетті, өркениетті ел болу үшін 
сапалы білім аламын.

Туған халқымның ата - дəстүрін 
жалғастырамын. Мемлекетімнің 

Президентін құрметтеймін. Ата Заңды 
бұлжытпай орындаймын..

Елімнің туын, Əнұранын ана тілін 
келешекке жолдама беретін Алтын ұя 

мектебімізді сыйлап, қастерлеймін, деп - 
ант етемін.



Оқушы ережесі
1.Ай күн аттарын қазақша атау, оны жүзеге асыру.
2. Қазақша амандасу (ұлдар көшеде, мектепте, үйде 
«Ассалаумағалейкум»деп қос қолды беріп сəлемдесу. Қыздар сəл 
еңкейіп, «Сəлеметсіз бе?»- деу)
3.  Ысқырмау, айқайлап сөйлемеу, бəсең тіл қату. Əкеңді, шешеңді - 
деп балағаттау дөрекілік екенін есте сақтау
4.Қыздар шашты өсіру кеспеу. Қыз ернін, бетін, көзін боямау
5.  Үлкеннің жолын кеспеу.
6. Үлкеннің атын атамау.
7. Үлкенге үнемі «сіз»- деп сөйлеу.
8.  11 - сыныпқа дейін ер балалар үнемі шашты қырғызып алғызу.
9. Өзіне көрсетілген қызметке ілтипатпен, рақмет айтуды 
ұмытпау.
10. Ажырасар, қоштасар сəтте «сау болыңыз, кездесер күн жақын 
болсын»- деп, адал тілек, ақ ниет білдіру.
11. Қыздар үшін ұл балаларды «ит - шошқа, иттің баласы»деп 
балағаттамау.
12. Ұрлық жасама, өсек, өтірік айтпау, ондайлар ұлттық намысы 
қорлаған болып шығады.



Оқушының сабақтағы 
міндеттері

⚫
1. Оқушы мектепке сол күні болатын пəндер бойынша оқулығын, дəптерін, құрал 
- жабдықтарын əкелуі тиіс.
2. Ол сабаққа мұғалімнен бұрын кіріп, сабаққа əзірленуі тиіс жəне сыныптан 
мұғалімнен кейін шығады.
3. Мұғалім сыныпқа кіргенде, шыққанда орнынан тұрып ілтипат көрсетеді.
4. Сабақ барысында мұғалімнің түсіндіруін мұқият тыңдап, кедергі келтірмеу 
керек.
5.  Мұғалім сұрағына толық мазмұнды жауап беру керек.
6.  Жауап беру кезінде орнына тұрып, партадан шығып тұрады.
7.  Мұғалімге бағасын қою үшін күнделігін апарады.
8. Сабақ барысында сыртқа шығу өте қажет болған жағдайда мұғалімнен рұқсат 
сұрайды.
9.  Əрбір оқушы кезекшілік жұмысын, яғни сабаққа бор, тақта сүрткіш əзірлейді.
10. Əрбір оқушы өзінің отырған орнын таза ұстауға міндеті болып табылады.
11.  Сыныпта, залда жүргенде айқайламай, жүгірмей, залдың сол жағымен жүру 
керек.
12.  Сыныптағы, залдағы көрнекіліктерді, аталарымыздың суреттерін 
бүлдірмеуіміз керек.



Үзіліс кезіндегі міндеттері
⚫ Оқушыға үзіліс кезінде айқайлауға, 

жүгіруге болмайды;
⚫ Оқушы бірі-бірімен жағаласпауы керек,
⚫ Оқушы біреудің нəрсесіне рұқсатсыз тимеуі 

керек
⚫ Оқушы біреуді кемсітіп, біреудің көңіліне 

тимеуі керек
⚫ Жүрген жеріне түкіріп, ластамау керек



Кезекшілік  кезіндегі  міндеттері

⚫ Оқушы тазалыққа қарауға
⚫ Бор мен тақта сүрткіш əкелуге
⚫ Оқушыларды түгендеуге
⚫ Гүлдерге  су қуюға
⚫ Əр сабақ алдында тақтаны тазалап қоюға 

міндетті



Шығармашылық тапсырма

1-жағдай 2-жағдай



СЕРГІТУ СƏТІ
Өтілу ережесі: оқушылар мына сөздерді 

қайталауы керек. 

Менің мектепте оқу себебім:
Қызықты болғандықтан;
Ақылды жəне парасатты болғым келеді;
Кейін өмірде өз орныңды табуға жеңіл болады;
Қазір барлығы оқиды, сол себептен мен де оқимын;
МЕКТЕП ұнайды;
Сауатты болғым келеді;
Өз Отаныма пайдалы азамат болғым келеді;
Толық жəне терең білімге қол жеткізгім келеді;
Бұл менің парызым.



Өзін-өзі жетілдіру
МЕНІҢ ЖАҚСЫ 
ҚАСИЕТТЕРІМ

МЕНІҢ 
КЕМШІЛІКТЕРІМ

⚫ 1

⚫ 2

⚫ 3

⚫ 1

⚫ 2

⚫ 3



Озық ойлы оқушы
Сəйкесін табу

⚫ 1.. Құқық
⚫ 2.Конституция
⚫ 3.Мемлекет
⚫ 4.Азамат
⚫ 5.Құқық бұзушылық
⚫ 6.Президент
⚫ 7.Парлпмент
⚫ 8.Егемендік

⚫ А – еліміздің негізгі заңы
⚫ Б-мемлекет басшысы
⚫ В-Негізгі саяси қоғамдық 

ұйым
⚫ Г-тəуелсіздік
⚫ Д- Заңдар жинағы
⚫ Е-Заң шығарушы орган
⚫ Ж-Заң жүйесін бұзу
⚫ З-құқығы бар ел тұрғыны



           Қорытынды
⚫ ХХІ – ғасыр – білім ғасыры

Тəуелсіз еліміздің тірегі – 
білімді ұрпақ. Өткенімізді 
түсінетін, болашағымызды 
сеніммен қарайтын азамат 
болып өсіуміз керек.
Бүгінгі тəрбие 
сағатымызды Жүсіп 
Баласағұнның «Құтты 
білегінен»үзінді оқып 
аяқтаймыз.

⚫ Ақыл керек білім таңдап аларға,
Білім керек іске жақсы қарарға
Ақыл шырақ, қара түнді ашатын,
Білім жарық, нұрын саған 
шашатын
Білікті тыңда ақылдың бұлағы
Білімді сөз – шырын жанның 
құнары
Тəрбиесіз бала білім ұғар ма?
Олай болса, уысыңнан шығарма
Тартар күйік, ет кескендей 
етінен
Қатты тəртіп көрсе бала күнінде
Өмірімен қуантады түбінде



Назарларыңыз

ға 

көп рахмет!


